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Neuerscheinungen 2012-2

27. Mai 2012

Folgende Neuerscheinungen und Vorankündigungen 2011/2012 (mit Nachträgen 2010

und früher) zur Spätantike sind der Redaktion von Plekos bekannt geworden.

Interessenten für eine Rezension in Plekos wenden sich bitte an die Redaktion. Mit *

bezeichnete Titel sind vergeben. Bereits in Plekos besprochene Titel sind nicht auf-

geführt. – Die Redaktion dankt Herrn Dr. Maximilian Braun, München, und Herrn

Prof. Dr. Andreas Luther, Kiel, für förderliche Hinweise.

1. Allgemeine Darstellungen, Sammelbände, Festschriften, Nach-
schlagewerke

Cline, E. H./Graham, M. W: Ancient Empires. From Mesopotamia to the Ri-
se of Islam. Cambridge: Cambridge UP 2011. XVIII, 368 S. zahlr. Abb. 60.
£ 28.99.

2. Alte Geschichte, Kultur- und Wirtschaftsgeschichte, Landeskunde

van Ackeren, M. (Hrsg.), A Companion to Marcus Aurelius. Blackwell 2012.
ISBN 978-1-4051-9285-9.

Barnes, T.: Constantine. Dynasty, Religion and Power in the Later Roman Em-
pire. Malden/Oxford/Chichester: Wiley-Blackwell 2011. XIII, 266 S. 10 Abb.

Behrwald, R. / Witschel, Chr. (Hrsgg.): Historische Erinnerung im städtischen
Raum. Rom in der Spätantike. Stuttgart: Steiner 2012 (Heidelberger Althisto-
rische Beiträge und Epigraphische Studien 51). 405 S., 44 Abb., 9 Tab. EUR
62.00 ISBN 978-3-515-09445-0.

Beyeler, M.: Geschenke des Kaisers. Studien zur Chronologie, zu den Empfän-
gern und zu den Gegenständen der kaiserlichen Vergabungen im 4. Jahrhundert
n. Chr. Berlin: Akademie Verlag 2011 (Klio Beihefte. N.F. 18). 440 S. 84 Abb.
EUR 99,80.

Harries, J.: Imperial Rome AD 284 to 363. The New Empire. Edinburgh: Edin-
burgh UP 2012. XVII, 366 S. 50 Abb. £ 29.99.

Lehmann, G. A.: Forschungen zur Alten Geschichte. Kleine Schriften (2 Bde.),
hrsg. von Bruno Bleckmann und Boris Dreyer. Stuttgart: Franz Steiner Verlag
2011. xxiv, 1072 S. EUR 124.00. ISBN 9783515098878.
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3. Literaturwissenschaft, Sprachwissenschaft (siehe auch Philosophie,
Patristik)

3.1. Monographien, Sammelbände

Cristante, L./Ravalico, S. (Hrsgg.): Il calamo della memoria. Riuso di testi e
mestiere letterario nella tarda antichità IV. (Raccolta delle relazioni discusse
nel IV incontro internazionale di Trieste, Biblioteca Statale, 28–30 aprile 2010).
Trieste: Edizioni Università di Trieste 2011 (Polymnia 13). XXII, 364 S. zahlr.
Abb. EUR 35.00.

Mandile, R.: Tra mirabilia e miracoli. Paesaggio e natura nella poesia latina
tardoantica. Milano: Edizioni Universitarie di Lettere Economia Diritto 2011.
271 S. EUR 30.50.

Rees, R.(Hrsg.): Latin panegyric. Oxford; New York: Oxford University Press
2012. xvi, 430 S. $ 55.00. ISBN 9780199576722.

3.2. Antike Autoren

du Bouchet, J./Chandezon, Chr. (Hrsgg.): Études sur Artémidore et l’inter-
prétation des rêves, I. Rêves et société dans les civilisations du passé. Paris:
Presses universitaires de Paris Ouest 2012. 243 S. EUR 25.00. ISBN 978-2-
84016-080-9.

Di Stefano, A. (Hrsg.): Arusiani Messi Exempla elocutionum. Hildesheim: Weid-
mann 2011 (Bibliotheca Weidmanniana. Collectanea grammatica latina 6).
xcviii, 203 S. EUR 49.80. ISBN 9783615003819.

Amedeo Alessandro Raschieri, A. A.: L’orbis terrae di Avieno. Acireale/Roma:
Bonanno Editore 2010‘(Multa Paucis 8). 221 S. EUR 20.00.

*Humphrey, I.: Boethius. His Influence on the European Unity of Culture. From
Alcuin of York († 804) to Thierry of Chartres († 1154). Nordhausen: Traugott
Bautz 2010. 237 S. EUR 35.00. ISBN 978-3-88309-603-2.

*Kaylor, N. H. (Hrsg.): A companion to Boethius in the Middle Ages. Leiden:
Brill 2012. XXII, 661 S. ISBN: 978-90-04-18354-4.

Favonii Eulogii Disputatio de Somnio Scipionis. Edizione critica, traduzione
e commento a cura di Giuseppe Marcellino. Neapel: M. d’Auria editore 2012
(Studi e testi 21). 147 S. ISBN 978-88-7092-333-9.

Nagengast, U.: Gothorum florentissima gens. Gothengeschichte als Heilsge-
schichte bei Isidor von Sevilla. Frankfurt a. M. u. a.: Peter Lang 2011 (Classica
et Neolatina 4). 482 S., zahlr. Tab. EUR 76.40. ISBN 978-3-631-61944-5.
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Justin, Epitome of the Philippic History of Pompeius Trogus. Vol. II. Books
13–15: The Successors to Alexander the Great. Translation and Appendices by
J. C. Yardley. Commentary by Pat Wheatley and Waldemar Heckel. Oxford:
Oxford UP 2011. XXX, 343 S. £ 29.99.

Martiani Capellae De nuptiis Philologiae et Mercurii libri novem. Introduzione,
traduzione e commento. Direzione di Lucio Cristante.Vol 1: Libri I–II a cura di
Lucio Cristante. Traduzione di Luciano Lenaz. Commento di Lucio Cristante,
Ireneo Filip, Luciano Lenaz. Con un saggio inendito di Pietro Ferrarino. Hil-
desheim: Weidmann 2011 (Bibliotheca Weidmanniana 15). XCIV, 408 S. EUR
68.00. ISBN 9783615003918.

Maximi Victorini Commentarium de ratione metrorum con cinque trattati in-
editi sulla prosodia delle sillabe finali. Introduzione, testo critico, traduzione e
commento a cura di Doriana Corazza. Hildesheim: Weidmann 2011 (Bibliothe-
ca Weidmanniana 6). CXLIII, 248 S. EUR 68.00.

Cignarella, A.: Virgilio a scuola. Servio e il secondo libro dell’Eneide. In Appen-
dice: Virgilio, Eneide II. Traduzione performativa di Giovanni Cipriani. Foggia:
Edizioni Il Castello 2011 (Echo 4). 503 S.

Delvigo:, M. L.: Servio e la poesia della scienza. Pisa/Roma: Fabrizio Serra edi-
tore 2011 (Biblioteca di Materiali e discussioni per l’analisi dei testi classici 23).
132 S.

Jeunet-Mancy, E.: Servius. Commentaire sur l’Enéide de Virgile, livre VI. Pa-
ris: Les Belles Lettres, 2012 (Collection des universités de France. Série latine
403). cxliv, 306 S. EUR 79.00. ISBN 9782251014630.

Schwab, Andreas. Thales von Milet in der frühen christlichen Literatur: Darstel-
lungen seiner Figur und seiner Ideen in den griechischen und lateinischen Text-
zeugnissen christlicher Autoren der Kaiserzeit und Spätantike. Berlin/Boston:
De Gruyter 2012 (Studia Praesocratica 3). 406 S. $ 165.00. ISBN 978-3-11-
024599-8.

Tziatzi-Papagianni, M. (Hrsg.): Theodori Metropolitae Cyzici Epistulae: acced-
unt epistulae mutuae Constantini Porphyrogeniti. Berlin/Boston: De Gruyter
2012 (Corpus Fontium Historiae Byzantinae 48). x, 112*, 249 S. $ 154.00. ISBN
9783110224740.
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4. Philosophie, Naturwissenschaften, Jurisprudenz

4.1. Monographien, Sammelbände

Gertz, S.: Death and Immortality in Late Neoplatonism. Studies on the An-
cient Commentaries on Plato’s Phaedo. Leiden/Boston: Brill 2011. vii, 223 S.
$ 133.00. ISBN 9789004207172.

Pergami, F.: Studi di diritto romano tardoantico. Presentazione di Lucio De
Giovanni. Torino: G. Giappichelli Editore 2011. XIII, 544 S. EUR 45.00.

Chiaradonna, R. (Hrsg.). Filosofia tardoantica. Frecce/Roma: Carocci editore
2012. 328 S. EUR 28.00 ISBN 9788843063437.

4.2. Zu einzelnen Autoren

Bakhouche, B.: Calcidius. Commentaire au Timée de Platon (2 Bde.). Paris:
Librairie Philosophique J. Vrin 2011 (Histoire des doctrines de l’antiquité clas-
sique 42). 934 S. EUR 75.00. ISBN 9782711622641.

Métry-Tresson, C.: L’aporie ou l’expérience des limites de la pensée dans le
Péri Archôn de Damaskios. Leiden/Boston: Brill 2012 (Philosophia antiqua
130). xix, 509 S. $ 258.00. ISBN 9789004207325.

Stang, Ch. M.: Apophasis and pseudonymity in Dionysius the Areopagite: “No
longer I”. Oxford/New York: Oxford University Press 2012. vi, 236 S. $ 110.00.
ISBN 9780199640423.

McKirahan, R.: Philoponus, On Aristotle Posterior analytics 1.9–18. London:
Bristol Classical Press 2012. viii, 197 S. $ 90.00. ISBN 9780715640890.

Todd, R. B.: Themistius, On Aristotle Physics 1–3. London: Bristol Classical
Press 2012. vii, 222 S. $ 90.00. ISBN 9780715639221.

Valente, St.: I lessici a Platone di Timeo Sofista e Pseudo-Didimo. Introduzione
ed edizione critica. Berlin/Boston: De Gruyter 2012 (Sammlung griechischer
und lateinischer Grammatiker 14). viii, 316 S. $ 182.00. ISBN 9783110240795.

5. Religion, Kirchengeschichte, Patristik

5.1 Monographien, Sammelbände

Brocca, N.: Lattanzio, Agostino e la Sibylla Maga. Ricerche sulla fortuna degli
Oracula Sibyllina nell’Occidente latino. Roma: Herder editrice e libreria 2011.
437 S. EUR 50.00. ISBN 9788889670651.
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Dey, H./Fentress, E.: Western monasticism ante litteram. The space of mona-
stic observance in late antiquity and the early Middle Ages. Turnhout: Brepols
2011 (Disciplina monastica 7). 387 S. EUR 95.00. ISBN 9782503540917.

Elm, S.: Sons of Hellenism, fathers of the church. Emperor Julian, Gregory
of Nazianzus, and the vision of Rome. Berkeley u. a.: University of California
Press 2012. xx, 553 S. $75.00. ISBN 9780520269309.

Holum, K. G./Lapin, H.: Shaping the Middle East. Jews, Christians, and Mus-
lims in an Age of Transition, 400–800 C.E. Bethesda, MD: University Press of
Maryland 2011 (Studies and texts in Jewish history and culture 20). ix, 263 S.
$ 50.00. ISBN 9781934309315.

Horster, M./Klöckner, A. (Hrsgg.): Civic priests. Cult personnel in Athens
from the Hellenistic period to late antiquity. Berlin/Boston: De Gruyter 2012
(Religionsgeschichtliche Versuche und Vorarbeiten 58). 249 S. $ 150.00. ISBN
9783110258073.

North, J. A./Price, S. R. lF. (Hrsgg.): The Religious History of the Roman Em-
pire:.Pagans, Jews, and Christians. Oxford/New York: Oxford University Press
2011. xxi, 577 S. $ 75.00. ISBN 9780199567355.

Schelske, O.: Orpheus in der Spätantike. Studien und Kommentar zu den
Argonautika des Orpheus. Ein literarisches, religiöses und philosophisches Zeug-
nis. Berlin/Boston: de Gruyter 2011 (Beiträge zur Altertumskunde.296). X, 442
S. EUR 129,95.

Schröder, W.: Athen und Jerusalem. Die philosophische Kritik am Christentum
in Spätantike und Neuzeit. Stuttgart: Frommann-Holzboog 2011 (Quaestiones
16). 300 S. ISBN 9783772825675. EUR 68.00.

5.2 Zu einzelnen Autoren

Der apokryphe Briefwechsel zwischen Seneca und Paulus. Eingeleitet, übersetzt
und mit interpretierenden Essays versehen von Alfons Fürst, therese Fuh-
rer, Folker Siegert und peter Walter. 2., korrigierte und aktualisierte Auflage
Tübingen: Mohr Siebeck 2012 (UTB). 220 S. EUR 18.00. ISBN 978-3-8252-
3634-2.

Ambroise de Milan, Jacob et la Vie heureuse. Introduction, texte critique,
traduction, notes et index par Gérard Nauroy. Paris: du Cerf 2010 (Sources
Chrétiennes 534). 645 S. EUR 72.00.

Gwynn, D. M.: Athanasius of Alexandria. Bishop, Theologian, Ascetic, Father.
Oxford: Oxford UP 2012. XVI, 230 S. £ 18.99.
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Carmen Arcidiacono: Il centone virgiliano cristiano Versus ad gratiam Domini.
Introduzione, edizione critica, traduzione e commento. Alessandria: Edizioni
dell’Orso 2011. XII, 384 S. EUR 30.00.

Gasti, F.: Sant’Agostino, Storie di conversione (Confessioni Libro VIII). Vene-
zia: Marsilio Editori 2012. 174 S. EUR 14.00. ISBN 9788831711067.

Martorelli, L.: Ps. Aurelii Augustini Regulae. Introduzione, testo critico, tra-
duzione e commento. Hildesheim: Weidmann 2011 (Bibliotheca Weidmannia-
na, VI. Collectanea grammatica Latina 7). cxv, 349 S. EUR 68.00. ISBN
9783615003789.

Avit de Vienne: Éloge consolatoire de la chasteté (Sur la virginité). Introduc-
tion, texte critique, traduction, notes et index par Nicole Hecquet-Noti. Paris:
du Cerf 2011 (Sources Chrétiennes 546). 245 S. EUR 25.00.

Vie de Césaire d’Arles. Texte critique de Dom G. Morin. Introduction, révision
du texte critique, traduction, notes et index par Marie-José Delage. Avec la col-
laboration de Marc Heijmans. Paris: du Cerf 2010 (Sources Chrétiennes 536).
357 S. EUR 38.00.

Neri, M.: Dio, l’anima e l’uomo. L’epistolario di Fausto di Riez. Roma: Aracne
editrice 2011. 417 S. EUR 23.00. ISBN 9788854841338.

Grégoire de Nysse, Contre Eunome I, 147–691. Text grec de W. Jaeger (GNO
I, 1). Traduction, notes et index par Raymond Winling. Paris: du Cerf 2010
(Sources Chrétiennes 524). 391 S. EUR 48.00.

Unger, D.: St. Irenaeus of Lyons, Against the heresies (Book 2). New York/
Mahwah, NJ: Newman Press 2012 (Ancient Christian writers 65). xvi, 185 S.
$ 34.95. ISBN 9780809105991.

Jean Damascène, La Foi Orthodoxe, 1–44. Texte critique de l’édition B. Kotter
(PTS 12). Introduction, traduction et notes par P. Ledrux. Avec la collaborati-
on de V. Kontouma-Conticello, G.-M. de Durand. Paris: du Cerf 2010 (Sources
Chrétiennes 535). 375 S. EUR 45.00.

Jean Damascène, La Foi Orthodoxe, 45–100. Texte critique de l’édition B. Kot-
ter (PTS 12). Traduction et notes par P. Ledrux. Avec la collaboration de G.-M.
de Durand. Paris: du Cerf 2011 (Sources Chrétiennes 540). 361 S. EUR 43.00.

Maxime le Confesseur, Questions à Thalassios. Tome 1 (Questions 1 à 40). In-
troduction et notes par Jean-Claude Larchet. Traduction par Françoise Vinel.
Paris: du Cerf 2010 (Sources Chrétiennes 529). 427 S. EUR 41.00.
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Origène, Commentaire sur l’Ép̂ıtre aux Romains. Tome III (Livres VI–VIII).
Texte critique établie par C. P. Hammond Bammel. Introduction par Michel
Fédou. Traduction et notes par Luc Brésard et Michel Fédou. Index par Luc
Brésard. Paris: du Cerf 2011 (Sources Chrétiennes 543). 606 S. EUR 52.00.

Bremmer, J. N./Formisano, M. (Hrsgg.): Perpetua’s passions. Multidisciplina-
ry approaches to the Passio Perpetuae et Felicitatis (with text and translation
by Joseph Farrell and Craig Williams). Oxford/New York: Oxford University
Press 2012. viii, 383 S. $ 150.00. ISBN 9780199561889.

Malamud, M. A.: Prudentius, Origin of Sin. An English translation of the Ha-
martigenia. Ithaca/London: Cornell University Press 2011. xii, 235 S. $ 24.95.
ISBN 9780801488726.

Deerberg, D.: Der Sturz des Judas. Kommentar (5, 1–163) und Studien zur
poetischen Erbauung bei Sedulius. Münster: Aschendorff 2011 (Orbis antiquus
43). IX, 552 S. EUR 70.00.

6. Epigraphik, Archäologie, Kunstgeschichte

Balmelle, C. u. a. (Hrsgg.): Décor et architecture en Gaule entre l’Antiquité et
le haut Moyen Âge. Mosäıque, peinture, stuc. Actes du colloque international
Université de Toulouse II-Le Mirail 9–12 octobre 2008. Bordeaux: Aquitania
2011 (Aquitania. Suppl. 20). 795 S. zahlr. Abb. EUR 70.00.

Gehn, U.: Ehrenstatuen in der Spätantike. Chlamydati und Togati. Wiesbaden:
Reichert Verlag 2012. 590 S. EUR 98.00. ISBN 978-3-89500-861-0.

Johnson, M. J. u. a. (Hrsgg): Approaches to Byzantine architecture and its de-
coration. Farnham/Burlington, VT: Ashgate 2012. xix, 309 S. $ 124.95. ISBN
9781409427407.

Krumeich, R./ Witschel, Chr. (Hrsgg.): Die Akropolis von Athen im Hellenis-
mus und in der römischen Kaiserzeit. Internationales Kolloquium vom 16. bis
17. Juni 2006 in Bonn. Wiesbaden: Reichert Verlag 2010. 436 S., zahlr. Abb.
EUR 98.00. ISBN 978-3-89500-713-2.

Lazaridou, A. (Hrsg.): Transition to Christianity. Art of late antiquity, 3rd–7th
century AD. New York: Alexander S. Onassis Public Benefit Foundation 2011.
191 S. $ 30.00. ISBN 9780981966625.

Oepen, A.: Villa und christlicher Kult auf der Iberischen Halbinsel in Spätantike
und Westgotenzeit. Wiesbaden: Reichert Verlag 2011. 672 S., zahlr. Abb. EUR
148.00. ISBN 978-3-89500-857-3.
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Paul, M.: Fibeln und Gürtelzubehör der späten römischen Kaiserzeit aus
”
Au-

gusta Vindelicum“/Augsburg. Wiesbaden: Reichert Verlag 2011 (Münchner
Beiträge zur Provinzialrömischen Archäologie 3). 164 S., zahlr. Abb. EUR
38.00. ISBN 978-3-89500-783-5.

Reddé, M. (Hrsg.): Fouilles Françaises, Allemandes et Suisses à Biesheim et
Kunheim, Haut-Rhin, France Volume 2: L’agglomération civile et les sanctuai-
res. Mainz: Römisch-Germanischen Zentralmuseum 2012. 834 S., zahlr. Abb.
und DVD. EUR 130.00. ISBN: 978-3-7954-2589-0.

Schimmer, F.: Der römische Militärplatz
”
Submuntorium“/Burghöfe bei Mer-

tingen an der oberen Donau. Archäologische Untersuchungen 2001 bis 2007.
Wiesbaden: Reichert Verlag 2012 (Münchner Beiträge zur Provinzialrömischen
Archäologie 4). 450 S., zahlr. Abb. ISBN 978-3-89500-821-4.

Sörries, R.: Christliche Archäologie compact. Ein topographischer Überblick.
Auropa – Asien – Afrika. Wiesbaden: Reichert Verlag 2011. 502 S., zahlr. Abb.
EUR 98.00. ISBN 978-3-89500-792-7.

Woodfin, W. T.: The embodied icon Liturgical vestments and sacramental power
in Byzantium. Oxford/ New York: Oxford University Press. xxxv, 339 S. 16
Tafeln. $ 125.00. ISBN 9780199592098.


